

### A magyar művészet és dal ünnepe Montrealban

Megírta már a "Kanadai Magyar Ujság", hogy a montreali róm. kath. hitközség Ft. Rácz József plébános kezdeményezésére nagy szabású műsoros estét rendez április 25.-én a helyi nagyszámú munkanélküli honfitársunk felszólítására. A műsor külön érdekessége, hogy azon újszólván kivétel nélkül részt fog venni Montreal országos viszonylatban is elsőrangú művész gárdája és ez alkalommal egyetlen este élvezheti a közönség többek között Gyárfás Ibolyka hegedűművésznő, Márky Pál zongoraművész és Dr. Balogh Lajos orgonaművész, tehát három olyan művész játékát, akik meghallgatására külön-külön is óriási tömegben szokott felvonulni az angol és francia közönség.

Mint értesülünk, Kovács Lily énekművésznő ragyogó nemzetiségi viseletben fog előadni magyar népdalokat, egy csárdajelenet keretében, míg partnere White Lajos betárszerepében Fráter Lóránd és Sas Náci leg-sikerültebb nótáit fogja bemutatni, az óházából hozatott eredeti cfraszűrő, árvalánykalyagos debreceni csikós öltözében. Az április 25.-én, szombaton este a Munkásbiztosító Egyesület

Vitre és St. Denis utcák sarkán levő székházában tartandó nagyszabású műsoros est fővédnökül Dr. Winter Károly főkönyvt. Vácsek Lajos főigazgatót, Rt. Rev. Gauthier montreali püspököt, Hon. Tacherau tartományi miniszterelnököt és Houde főpolgármestert kérte fel a lelkes rendezőség.

#### CHIPPAWA, Ont.

Sulyos csapás érte Tóthfalusi Sándor honfitársunkat, aki mintegy három évvel ezelőtt érkezett Kanadába. Kerest szem pontjából elég szerencsés volt, miután alig egy évi ittartózkodás után már fiatal feleségét is kihozhatta. A kis család egészségesen, boldogságban élt, mígnem március 7.-én Tóthfalussyinének kislánya született a Niagara Falls-i General kórházban.

Bár a szükségessé vált orvosi beavatkozás sikerült, a beteg napról napra fogyott és úgy látszott, hogy csak életerős csecsemőjének fejlődése tartja benne a lelket. Husz napi szenvedés után az elgyengült fiatalasszony nem bírta tovább az életet és 27.-én este 8 óra után örökre lehunyt szemeit. Az alig 26 évet élt magyar asszonyt Rev. Farkas Károly ref. lelkes temette el a Niagara Falls-i ref.-temetőbe a helybeli magyarság őszinte részvéte mellett.

Csikós Gyula.

### Két évre ítéltek a jegycsalókat

Mult esteörtökön ismét két magyar felett ítélkezett a winnipeg-i bíróság. Newmark-Nyomarkay János Stubbs bíró, Fodor Zénót pedig Graham rendőrbíró két-két esztendőre fogházbüntetésre ítélte azon vád alapján, hogy a kanadai vasutársaságok vonalaiban közlekedő marhaszállítási kocsikra hamis kiserő engedélyeket adtak el a törvényekkel tájékozatlan bevándorlóknak.

A vasutak bevett szokása szerint ugyanis minden marhaszállító vonat három-három kocsi után egy kiserőt díjtalanul visz a társaság. Nyomarkay és Fodor az ilyen kiserő utazásra jogosító utalványokat hamisították és adták el a husz dollárért darabjait olyanoknak, akiknek semmi köze sem volt a szállított állatokhoz. Ugyanakkor nem minden harmadik, hanem mindenesetre vasuti kocsit után is adtak el hamisított kiserő igazolványt.

Stubbs bíró kijelentette, hogy amellyel, hogy ezzel a vasutársaság törvény által védett jogait csorbították és nehéz ezekkel károsították meg évek során a közlekedési vállalatokat, még sulyosabb beszámítás alá esik, hogy kihasználják a jóhiszemű és a kanadai szokásokkal szemben tájékozatlan, nemkülönben az angol nyelvet nem beszélő újkandásokat és tilos utakra csábították őket, ezt nyereségükre fordították.

### ANGOLUL BESZÉLNI IRNI ÉS OLVASNI

Könnyen megtanulhat minden magyar a híres két dolláros „Angol-Magyar Tanító” 50 leckéjéből. Az ára most csak egy dollár, melyet a megrendeléssel együtt kell beküldeni.

IZIDOR BRAUN okl. tanító és ny. jegyző 10210 Adams Ave. Cleveland, O. U. S. A.

Ha családját óhajtja kiboztatni, már most kell foglalomdina az engedélyért, hogy a tavasszal indulhasanak.

Miért nem ír, vagy keresi fel irodánkat, ahol kérvényét elkészítjük s az engedélyt Ottawából leggyorsabban beszeressük, bárhol lakik is Ön.

Félszűkületünk pontos és megbízható. Miért nem tesz próbát nálunk? Farmok eladása, — Toronto-ban házihelyek és házak eladása. Közjegyzői és jogi ügyek olcsó és szakszerű elkészítése.

**Dr. JÁNOSSY & COMPANY**  
543 Queen St. West  
TORONTO, ONT.

### Az egyetlen magyar gyógyszerész az egész Keletkanadában

ahol magyarul beszélnek a óházában képzett gyógyszerész ad tanácsot ad tanácsot és csinálja meg az orvosságát

#### I. ROTHBART

gyógyszerész és vegyész

594. Dundas St. West. TORONTO, ONT.  
DÍJTALANUL ADUNK TANÁCSOT, HA FELKERES VAGY IRI  
POSTAI RENDELÉSEKET PONTOSAN KIKÜLDONKI

### KANADAI SZOLGÁLAT

HAMBURG és HALIFAX között  
Rendes hajójáratok a Hamburg Amerika Vonal népszerű hajóin: ST. LOUIS, MILWAUKEE, CLEVELAND  
Váltsa meg rokonai részére a jegyet előre, mert így a beutazás sokkal gyorsabban történik.

**GYORS-HAJÓJÁRAT**  
NEW YORK és HAMBURG között  
Hajóindulás hetenkint  
Pénzküldés rendszerünk GYORS, OLCSA ÉS BIZTOS.  
Forduljon felvilágosításért a helyi ügynökség vagy

**HAMBURG-AMERIKAN LINE**  
274 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN.

### „Bocsássanak meg...” írja a halálraitelt Kovács József

Folytatás az első oldalról.  
„Dicsőrtessék az Ur Jézus Krisztus! Tisztelettel küldöm so raimat Önhöz kedves Mr. Szabó s kívánom a jó Istentől, hogy ezen pár sor írásom a legjobb egészségben találja kedves családjával együtt. Bocsánatot kérek, hogy Önhöz fordulok ezen szomorú helyzetembe. A jó Isten áldását kérem mindazokra, akik fáradoztak ügyemben és áldozatot hoztak értem.

Tudatom önnel, hogy nem hittem volna, hogy valaha is ilyen helyzetbe kerüljek, nem voltam senkire irigy, sőt inkább szerettem mindenkit. Én nem is tudom elgondolni, hogy a jó Isten annyira elvette az eszem, hogy ilyen bajba keveredjek, hisz meghasad a szívem, hogy micsoda nagy szegény a szegény magyar nemzetemnek, mert azt hiszik, hogy talán én rabló és gyilkos nemzetből való vagyok... (Itt néhány olvashatatlan sor következik).

Továbbá arra kérem, hogy legyen szives ezen pár szomorú szöveget átadni az öszmagyarságnak és minden más nemzetnek: bocsássanak meg, mert én nem bírok rá emlékezni, hogy mi történt velem! Kérem a jó Isten mindnyájokért és hogy az én sorsomat is fordítsa el másra, hogy ne kellene ezen csufos halállal kimulni és hogy be tudnám bizonyítani, hogy sohasem

volt szándékom embertársaimat bántani.  
Nagyon fáj a szívem, mikor itt látom Önöket az uccán el-menni és nem köszönhetek... Továbbá kérem hogyha erre jár hozzson be pár újságot. Ezzel zárom soraimat. Isten Önökkel és velem! Maradok igaz magyar szeretettel

KOVÁCS JÓZSEF

Tekintettel arra, hogy Kovács életét már csak a főkörmányzó megkegyelmezése mentheti meg a halálraitelt wellandi magyar levelét angol fordításban belefoglaltuk abba a kegyelmi kérvénybe, melyet a "Kanadai Magyar Ujság" nevében intéztünk az ottawai főkörmányzósághoz. Ugyanakkor pedig táviratilag üdvözlöttük Lord Bessborough-t Kanada újonnan kinevezett kormányzóját, abból az alkalomból, hogy Nova Scotia tartomány Halifax kikötőjében kanadai partra szállott. A táviratban egyuttal arra kértük a főkörmányzót, hogy a wellandi magyarság, valamint a lapunk által Ottawába küldött kegyelmi kérvényeket méltassa figyelmre és Kovács József halálát illetően életfogytiglani fegyházra való átváltztatásával mentse meg a kanadai magyarságot ettől az örök szegényfoltól.

### Visszavonul a szovjet a vilápiacról?

Folytatás az első oldalról.  
Mielőtt azonban arra kerül volna sor, hogy erősebb eszközökhöz, például a vám díjtételek emeléséhez, avagy a gabonatermelő országoknak nyújtott tengerentúli hitel megvonásához kellett volna a tengerentúli államoknak folyamodniok — a konferencia résztvevőiben úgy látszik felülkerekedett a jobb érzés. A tengerentúli államok ajánlották fel az első engedményt, amennyiben megígérték, hogy minden igyekezzük a vegyesgazdálkodás területére fogják terelni a gabonatermelők figyelmét s ezáltal próbálják leszorítani a buza-tultermelet. Az európai államok körében ez visszhangra is talált, úgyhogy a jelek szerint nem fognak erőszakosan elzárkózni a tengerentúli gabona befogadás elől, amit a nemzetközi kezességdelmi egyezmények megbotlygatása nélkül amugy is nehezen vihették volna keresztül.

Határozottan a konferencia részére a legnagyobb meglepetést Kritzman orosz megbízott tartogatta, amikor kijelentette, hogy miután a szovjet nem tudná keresztülvinni ujjáépítési ter-eit a kapitalista államokkal való együttműködés nélkül, hivatalosan ígértet tesz aszírnt, hogy Szovjetország lehét leg visszavonul a gabona vilápiacraól és nem fog többé tiszteességtelen versennyel gondot okozni más államok buzaterme-lőinek. Ezt Szovjetország lakosságának érdeke is kívánja — mondotta többek között Kritzman — miután a külföldi gépek segítségével megnövelt termésre sok millió éhes száj vár. Mindenesetre annyiból is érdekes ez a nyilatkozat, miután ez az első eset, hogy egy hivatalos minőségben, nemzetközli gyülekezett előtt beszéző szovjet-diplomata elismerte az Oroszországban dúló éhínséget.

Bár a konferencia még nem ért véget, az utóbbi napok legnagyobb sikerül nyelvélhető el az a tervezet, amely az egész világ gabonatermelésének együttes meghatározott rendszer alapján való értékesítését tűzte ki céljául. Egyszóval "vilápool"-t létesítenének a gabonatermelő államok, jöllehet egyelőre nem szándékoznak semmi-féle közös gabonaértékesítési szervet alapítani, csupán egyöntetű és a keresletnek megfelelő kulcs alapján árasztanak el bu-

zavát a gabonapiacokat. Ha a tervezett végrehajtása esetén nem is érik el a gabonáraak lényeges emelkedését, mindenesetre már nagy eredmény lesz, ha a jelenlegi fejtelenség he-tőllyt biztosan számíthat arra a gazda, hogy természet el tudja, mégpedig elfogadható áron adni s így legalább fedezni tudja az előállítási költségeket.

### A KANADAI MAGYAR SZÖVETSÉG HIREI!

A K. M. Sz. Manitoba Osz-tálya, több kérdésre válaszul ez-uton is tudomásul kívánja hozni a szövetség tagjainak, hogy a Manitoba Osztály a szövetség volt biztosítását tovább folytatja és így bármely magyar honfitársunk, tekintet nélkül arra, hogy volt-e már eddig tagja a szövetségnek vagy nem, ha be-lépne, úgy a szövetség ked vezményes életbiztosítását igénybe veheti, ugyszintén a régi volt biztosítottakat visszaállít-hatják biztosításukat a Mani-toba Osztály útján, mint azt már többen meg is tették.

Ezírnyu érdeklődéseket kér-jük a Kanadai Magyar Szövet-ség Manitoba Osztályának tit-kárságához intézni 544 Main St Winnipeg, Man. ahol gyors és biztos elintéztést nyernek.

Ugyszintén felkérjük a K. M. Sz. Manitoba Osztályának inté-zőbizottságát, hogy 1931. ápril-is hó 8.-án este 8 órakor a szö-vegségi irodában, rendez havi ve-zetőségi gyűlésre pontosan je-lenjenek meg, mert igen fontos és halaszthatatlan ügyek vár-nak elintézésre.

Henter Sándor titkár.

### ELVITTE A SZELLEM A NYERESÉGET

Saskatchewan Estevan köz-ségében a szombatról vasárnap-ra virradó éjjel kellemetlen meg-lepés érte néhány hazárdjáté-kost. Nagyon folyt a "poker", egyre gyűlt a pénz a kasszában amikor egyszerre egy hajnalját megjelent egy fekete köpenybe burkolt alak és a hamisan ját-gózó nyerők legnagyobb rémüle-tére besöpörte mind a szazöt-ven dollárt, amit az asztalon ta-lált, majd pedig eltűnt. A ren-dőrok másnap elfogták a tet-tet, nemkülönben pedig hurok-ra kerültek a kártyások is.



A fenti érdekes alakú házat mutatták be a legutóbbi londoni kiállításon. A kör alakú építmény előnye állítólag az volna, hogy a lehetőséghez képest mindegyik "oldalt" éri a nap-sütés — már tudniillik, ha egyáltalában lehet látni a napot Ang'liában a ködtől.

### Feltartóztatott egy magyar banktisztviselőt a yorktoni bandita

Egy hete mult szombaton, hogy Saskatchewan magyarlak-ta vidékének egyik kereskedel-mi gócpontját, Yorktont vak-merő bankrablás tartotta iga-lomban. A Bank of Toronto fiókjában ugyanis alig néhány perccel dél előtt, tehát a kis város legforgalmasabb üzleti for-gatagában egy 30 év körüli far-mer megjelenésű férfi jelent meg. Eleinte a zsebében koto-rászott, majd pedig a páncélsz-ű-bához legközelebb eső íróasztal-hoz indult, látszólag, hogy csek-ket állítson ki.

Alig lépett azonban a páncél-szobából elő a bank igazgatója, az ismeretlen férfi egy ugrással átvetette magát a pulton és re-vo-lvert szegezve az alkalmazot-taknak, kezeli feltartására uta-sította az egész személyzetet. Gellert Albert magyar banktiszt-viselőre is hasány hangon rá-kiáltott: "Stick 'em up!" Sőt ezekután még arra is kényszere-gítette a négy tisztviselőt, hogy arcukkal a padlóra feküdjenek.

Alig tellett bele néhány pilla-nat és a csodálatos ügyességgel de álarc nélkül dolgozó bandita töltagos pénztárellenőrzés sze-péntár fiókjából és ugyanolyan csupán egyetlen tizdolláros bankjegyet találtak nála, a töb-boda is kiáltotta a padlón fekvő bit keresik.

bankároknak, hogy "nem vitte el mind". Az ajtóban találko-zott egy Adamson nevű kör-ménykbelli farmerrel és barátság-san megjegyezte: "You can take the rest" azaz elviheti, ami meg-maradt. A vakmerő revolveres bandita ezután a közeli uccán levő autóján nyomatlan elrobo-gott.

Annak ellenére, hogy a ren-dőrség azonnal erős gyűrít-vont Yorton körül, nem sike-riült a banditát elfogni. Közel egy teljes hétig kutattak az el-tűnt bankrabló után, amikor Yorktontól 52 mérföldnyire dél-re Fenwood községben letartó-ztattak egy Lyle Gibson nevű North Dakota állambeli ameri-kaik, aki három hete tartózkod-tott ismerőseinél és a yorktoni bank kirablásának napján nem volt otthon, sőt a rákövetkező napokon "Bank of Toronto" bankókat váltott be. Hiába ta-zekután még arra is kényszere-gítette a négy tisztviselőt, hogy arcukkal a padlóra feküdjenek.

### ZAPTOJASSAL FOGADTÁK A „FEISZABADÍTÓT”

Saskatchewan legészakibb vidékén, a North Battlefordtól mintegy 90 mérföldre fekvő Spl-itwoodon kurtán-furcsán egy mi-bántak a Farmers Unity League nevű szélsőséges szervezet fő-kortésével, Wiggins agitátor-al — maguk a farmerek, akiket a kétes multu angolnak kellett volna "felszabadítania a mai elnyomatás alól".

Vasárnapra teljesen megtöl-tötték a környékbeli angol, fran-

cia és más nemzetiségű far-me-rek a Community Hallt és Wig-gins barátunk már-már előre dörszölte a tenyerét, hogy mi-lyen nagy sikerrel fog távozni a gyűlésről. Alig szólt azonban néhány szót — természetesen a maga módján — egyszerre fel-ugráltak a gazdák és a rossz to-jásarak folytán meglehetősen felszaporodott termést nagy-lyen mázolták el a szónokon-t-tették a környékbeli angol, fran-

### MONTREAL, Que.

Lapunk március 26.-iki számának a montreali március 15-iki ünnepség-ről Dr. Eisner Béla szívenességéből be-küldött cikk szedésekor véletlenül ki-maradt egy sor a montreali ref. egy-házközösggel kapcsolatban. Ezt an-nál nagyobb kézséggel pótoljuk, mi-után éppen a ref. egyházközösg le-lékesze, Rev. Fehér Mihály volt az, aki a magyar egység érdekében lemond-va arról, hogy mint az előző években külön ünnepélyt rendezzen, a leg-na-gyobb lelkeséssel csatlakozott a kö-zösen megtartandó ünnepély eszmé-jéhez s ezért úgy neki, mint egyhá-z-nak hatalmas része volt a sikerben.

Palkó Mihály honfitársunkat neje, a gyönyörű kézimunkáiról kanadaszerte ismert Papp Már-ta, aki Montrealtól Calgaryig el-ső díjak egész seregét nyerte a kiállításon. Virágvasárnap egy egészséges leánygyermek-el ajándékozta meg. Gratulálunk!

### HIR NYUGATROL

A Colonist's Service Ass. gyűlé-sén Schwartz József beadta lemondá-sát, mint a calgaryi Iroda igazgatója. Ezt egyhangulag elfogadták. Schwartz József eszerint eszentul nem igazgatója a Colonist's Service Ass.-nak és nincs felhatalmasva arra hogy a Colonist's Service Ass. nevé-ben bevándorlókkal foglalkozék.

### REMINGTON



### HORDOZHATÓ IRÓGÉP

Kapható tíz különböző színben. Modern kivánságnak tel-jeesen megfelel.

REMINGTON Typewriters Ltd. 210 Notre Dame Ave. Winnipeg. Kötelezőtlenség nélkül kérek részle-tes felvilágosítást a Remington Portabie Irógépről és a havi Kas-tés feltételéről.

Név .....  
Lakás .....

### MACDONALD'S Fine Cut

Aki maga sodorja cigarettáját — az jobb dohányt nem talál

Minden csomag dohányban ZIG-ZAG Cigaretta Papir ingyen

GYŪJTSE A KÉPES KÁRTYAKAT!

